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(D- BALLAG! GÉZA)
Itt az idő, hogy bárom év lefolyása után ismét követet vá- a választás 

laszszunk. E választás minden honpolgár legszentebb joga. Szent 
e jog, mert ennek mikénti érvényesítésétől függ az ország sorsa.

Ha legjobb meggyőződésünk szerint választjuk meg az or­
szággyűlési képviselőt, akkor oly törvények lógnak hozatni, me­
lyek a haza javára szolgálnak. Ha ellenben a polgárok a vá­
lasztásnál csak azt nézik, hogy ki ád több bort, ha igy szavaza­
tukat áruba bocsátják : akkor igen könnyen meglehet hogy el 
árulják a hazát.

Azou jelölt, ki a szavazatokat pénzért veszi meg, vagy 
csak nagyravágyásból törekszik a képviselőségre, vagy azért, 
hogy a törvényhozásnál is saját hasznát hajhászsza. Az ilyen kép­
viselő nem képes és nem akarhat jó törvényeket hozni. O megle­
het még a nemzet romlásával is csak saját előnyét fogja keresni.

A kiben tehát polgártársaim között még egy kis haza sze 
retet van, ne éljen könnyelműn választási jogával, gondolja meg 
jól, hogy mely pártnak jelöltjére adja szavazatát, mert ettől fiigg 
saját és polgártársainak jólléte s gyermekeinek boldogulása.

Mióta Magyarországon az alkotmányosság helyre van ál- A 
litva, két nagy politikai párt van az országban. A jobboldal 
vagyis a kormánypárt, mely eddig többségben volt és ezért ma­
joritásnak is neveztetik, és a baloldal vagy is az ellenzék, mely 
eddig kissebbségben volt és ezért minoritásnak hivatik. .Mindkét 
pártról külön fogok szólni.

A többség vezére Deák Ferencz volt. De az öreg ur már Ajobboldal. 
igen kevéssé avatkozik a politikába. Tőle nevezték a jobboldalt Uoák 
deákpártnak. Most azonban e pártot már nem ö, bánéin más eiu-
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berek, mint : Lónyay, Pnlszky, Trefort, Bánó, Zsedényi és több 
ezekhez hasonló középszerű tehetségek tartják össze. Az egész 
pártban nincs egyetlen egy oly tehetségű férfi, mint Deák Fc- 
rencz volt. Pedig bizony az öreg nr is csak mint kitűnő jogász 
szerzett magának európai hírnevet. 0  nevezetes férfin a közjog- 
terén, de más gyakorlati tudományokban : minő a nemzetgazda­
ság, pénzügytan vagy közigazgatás, az öreg ur nem áll a jelen 
kor tudományos színvonalán; az ifjabb nemzedékből való férfiak 
küzzlll mind a jobb mind a baloldalon nagyon számosán a feje 
fölé nőttek Deák Fercncznek.

Mai nap mindenkinek, aki politikával akar foglalkozni, a 
ki a törvényhozásban vezérszerepet akar játszani, ugyan csak 
otthonosnak kell lenni az említett tudományokban, mert azok 
nélkül nem lesz képes a korral lépést tartani. Minden állami re­
form meghozatalára pénzügyi, nemzetgazdasági és közigazgatási 
ismeretek szükségesek; ahol ezek hiányzanak, ott igen könnyen 
megtörténhetik, hogy a reformok helyett deform vagy is politi­
kai szörnyszülött jön létre.

Csoda c tehát, ha Deák Fercncz ujjai alatt az egész 1805— 
8-iki közös ügyi állami szervezet oly alakban jött létre, hogy azt 
nem csak oly nagy lángész, mint Kossuth, de a bel- és külföld­
nek számos publicistái (újságírói) is „idétlen szörnyszülött1' „mó­
lóéit" vagy eliez hasonló nevekkel illeték.

A pénzügyi és nemzetgazdasági kérdésekben leginkább 
Kautz Kautz Gyula egyetemi tanár és az említett férfiak valamelyike 

volt a jobboldal auctoritása. De habár ezeknek szélesebb körök­
ben ismertebb nevök van is, mégis eléggé meggyőződhetett ar­
ról a lefolyt ülésszak alatt az egész ország, hogy bennük nincs 
alkotási képesség. 8 mi több, Kautz még a magyar állam eszmé­
iével sem tud tökéletesen megbarátkozni, úgy hogy e miatt több 
ízben nevetségessé is tette magát; pl. akkor, midőn az osztrák 
állam adósságok elvállalásáról volt a szó: az állami érdek alatt 
ekkor ö a eentralistikus Austria és nem a magyar állam érdekét 
értette.

' kjÖZÖ|j KIvitázhatlan tény és a tapasztalás mind jobban be is bi
Uka zonyitja, hogy az egész közösügyi intézmény, melyet a jobboldal
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létesített, az országnak romlására vezet. A „kárhozat lejtője11 ez, 
melyen a magyar nemzet évről évre mind anyagilag mind erköl­
csileg alább siilyed.

Magyarország ezen állami szervezet miatt oly helyzetben Közös 
van, melyben a nemzet törvényhozó testlilete az ország fő ügyei h4dUfly' 
felett nem is rendelkezik szabadon. A „közös hadsereg11 nem 
nemzeti alapon van szervezve. A honvédség azzal szemben töké­
letesen alárendelt helyzetre van kárhoztatva. Csak miután a kö­
zös hadseregbe besorozott hadkötelezettek abban 10 évet kitöl­
töttek, léphetnek át a honvédségbe. A közös hadseregben pedig 
német vezényszó alatt szolgálnak a nemzet liai, igy a katonás­
kodásba nehezen avattatnak be; a honszerelmet úgyszólván mes­
terségesen elfojtják keblükben, s nagy részük testileg és erköl­
csileg elromolva kerül haza. Azután a közös hadseregbe besoro­
zottak nem is a nemzet védelmére, hanem a feketesárga zászlóra 
(az osztrák birodalomra és a császári ház előjogainak védelmé­
re) eskettetnek. Válságos időben megesbetik, hogy a nemzet saját 
fiait fogják netán a haza jogainak védelmére ki keit honfiak el­
len vezérelni.

De a jelen helyzetben még az az eset is bekövetkezhetik. A honvéd 
hogy ha netán valamely külellenség a magyar államot megfá- , ’ h 
madná, azt a honvédség meg nem védheti; mintán az létszámát 
tekintve igen csekély s kellőleg fel sincs szerelve. Benn az or 
szagban még ágyuk sem készíttetnek, sem oly fegyverek, me­
lyekkel szükség idejében a nemzetnek minden harczképes fiát 
föl lehetne fegyverezni. Népünk tehát a jelen liadügy mellett ki 
vau téve azon veszélynek is, hogy valamely kiilellcnség, akár a 
muszka, akár a német, vagy a dunafejedelemségck laké»i, meg­
hódíthatják.

De a jelen helyzetben azon veszélynek is ki van téve az 
ország, hogy a magyar nemzet akarata ellen is háborúra sodor- 
tátik, mint az absolutismus idejében történt, midőn az olasz és 
porosz háborúba a nemzet érdeke ellen clvitettek honliaink.

Azután a közös hadsereg államgazdasági tekintetben is fe- Allaiugaz 
lette káros az országra nézve. Mert e hadserg szükségleteit nem 
benn az országban fedezik, hanem a külföldül], Austriának néhány
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gyárosa és iparosa szolgáltatja drága pénzen a katonák számára 
a hadi felszerelést. A Skcne és llarapat konsortiiunnak a magyar 
iparosok kijátszásával tiz évre eladatott a hadi felszerelés, mely 
az országnak több millió forintjába kerül, miliői virágzó ipart le­
hetne teremteni.

Tagadhatatlan, hogy a jobboldal pénzügyi tekintetben igen 
szerencsétlenül — - mondhatnék hazafiatlannl járt cl.

K(jzös A pénzügy nem önálló. Hazánk területén mindenütt az osz-
pénzilgy. trák pénz járja, mely nagy érték ingadozásnak van kitéve. A jobb- 
Állam- oldal az osztrák államadósságokból oly terhet vállalt, mely miatt 
nd/wság a túlságos adót nem egy könnyen lehet leszállítani. Évenkiut .‘52 

millió írt fizetésére kötelezte a nemzetet. Ellenben az iránt semmi 
intézkedést nem tett, hogy a nemzet becsületbeli tartozása, mely 
az 1848-iki súlyos időben támadt, a honvédeknek Ígért jutalom, 
a hazafiak által előlegezett szolgálatok stb. miket a nemzet ga- 
rantirozott, beváltassanak. A nemzeti hitel igy tönkre tétetett 
bel- és külföldön Ausztria hitelének előnyére, 

ülrtluiíty. Még szerencsétlenebb volt a jobboldal a b a n k ü g y b e n .  
Az osztrák nemzeti bank monopóliumát érvényben hagyta és nem 
engedte, hogy az országban önálló magyar bankrendszer léte­
süljön. Pedig ezerszeresen bebizonvodott, hogy az osztrák nem­
zeti bank nem képes a hazai hiteligényeknek s a rendszeres 
pénzforgalomnak eleget tenni. Ezerszeresen bebizonyodott, hogy 
c bank, ahelyett, hogy a pénz forgalmat szabályozni igyekeznék, 
üzér nyerészkedő szerepét játsza : mesterséges Hton pénzcalami- 
tást okoz s igy a magyar iparra és kereskedelelemrc válságot hoz, 
melynek káros hatása aztán a mezőgazda közönséget is sújtja.

Közüs A v á m ü g y b e n  is oly szerencsétlen politikát követett a
vámügy, jobboldal, bogy valóban alig foghatjuk meg, miképen számít­

hatta el magát ennyire. Vámterületünket közössé tette Ausztria 
vámterületével : ez által oly nemzetközi kereskedelmi politikái 
hozott létre, mely merőben Ausztria érdekeihez van alkalmazva sa 
a magyarországi érdekeket semmibe sem veszi. Pedig mai nap min­
den közgazda jól tudhatja, hogy az állami élet alakulására a vám­
területnek végtelen nagy befolyása van.
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Németországot a néniét vám egyesület telte nagygyá és 
egységes állammá. I la Magyarország önálló vámpolitikát nem kö- veszélvez- 
vet, soha nem lesz képes nagy és hatalmas állammá kifejlődni, tett állami 
Ha vámterületünk Ausztria vámterületével egyesi! ve marad, azzal 
állami életünk annyira össze fog forrni, mint összeforrottak az 
egyes német államok Poroszországgal. A magyar állam eszméje 
is el fog ekkor enyészni.

De az osztrák-magyar közös vámterület nem csak állami Elfojtja 
tekintetben, hanem közgazdaságilag, a magyar ipar és mezögaz- iparunkat, 
daság tekintetében is felette káros az országra nézve. A hazai 
ipar nem virágozhatik, mivel az. osztrák ipar a magyar piaczokat 
egymásután meghódítja, mert az olcsóbb tökével és munkaerő­
vel dolgozik. Ellenben a mező gazdaságot is felette megkárosítja 
e vámpolitika: egyrészt azért, mivel az osztrák ipar a külföldi 
versenyt magas védvámok által kitiltja az országból s igy a tö­
kéletesebb külföldi ipartermékeket csak igen nehezen lehet meg­
szerezni ; másrészt azért, mivel e politika meggátolja a mezőgaz­
dasági nyers terményeknek a hazában való feldolgoztatását, mi 
által gazdászatunk külföldi és főleg osztrák piaczok conjeeturái- 
nak lesz alávetve, ngy hogy az egész ország gyarmati szerepre 
maradt kárhoztatva.

Aztán e vámpolitika pénzügyileg is felette hátrányos. Másl’áíiziig-yi 
államok, melyeknek önálló vámpolitikájuk van, a vámokból, ^  kf,rot<' 
még ha alacsonyabb vámtételeket állapítanak is meg, mint a 
minők a közös osztrák-magyar vámterületre nézve érvényben 
vannak, évenkint nagy bevételt nyernek. Ellenben a magyar ko­
rona országainak a vámokból most úgyszólván semmi jövedelme 
sincs, mert azon harminuz százalék, mely a közösligyi vámbevé­
telből ránk esik, évenkint alig megy néhány millióra; holott, ha 
Magyarország önálló vámterületet képez, csak 8—10° „-és érték 
vám mellett is évenkint 20—;Ju millió forintra mehetne a vám­
bevétel.

Kétségbe vonhatian tény tehát az is, hogy a közös vámpo­
litika Iiazafiatlan és az ország pénzügyi megkárosításával jár.

A vámpolitikával kapcsolatosan kell említenünk a tengc- ^ üzös tRn 
részeiét. A jobboldal erre is kiterjesztette a' küzösügyi szerződést gerétzet. 
s az eredmény az, hogy a tengerészet merőben osztrák, hogy
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magyar tengerészet nem is keletkezhetik és hogy évenkint több 
százezer Irtot, szavaz meg a delegatio az osztrák Eloyd tengeré­
szeti társulatnak, mely Magyarországnak úgyszólván semmi szol 
gálatol nem tesz s mely csak akadályát képezi annak, hogy a 
magyar tengerparton önálló magyar tengerészeti társulat alakul­
jon. Hiába áll fenn a magyar tengerészeti hatóság; a Lloyddal, 
mint az államtól erősen subventionált társulattal, egy keletkező 
magyar társulat nem versenyezhetik.

A hajózásról lévén szó, megemlithetjük azt is, hogy a jobb 
oldal a császári szabadalmazott Duuagözhajő-társaság irányában 
is igen elhibázott politikát követett. Az absolut kormány e tár­
sulatot oly előjogokkal ruházta fel, melyek a magyar állam mél­
tóságával s az ország jóllétével össze nem egyeztethetők. A jobb 
oldal c viszonyt is rendezetlenül hagyta, s utóbbi időben egy 
oly törvényjavaslatot terjesztett be, melynél fogva majdnem azt 
mondhatnék, a Duna e társulatnak adatnék el. Mert e hatalmas 
társulatot a kormány 7 millióval megajándékozná a két állam 
rovására s számára oly állást biztosítana, hogy magyar gözhajó- 
zási társulat azzal alig ha lenne képes tartósan versenyezni.

A jobboldal v a s ú t i  p o l i t i k a  j a is teljesen elhibázott. 
Köztudomású, hogy oszágos költségen több görbe családi vasút 
épült, melyet építeni országos költségen nem volt szükséges. 
Maga az egész b r u t t ó  k a m a t g  a r a n t i a rendszere rósz és 
elhibázott. A vasutak e rendszer mellett idegenek tulajdonába 
mentek át, kik annak jövedelmeit, külföldre viszik. Ezen felől 
pedig c rendszer évről évre növekedő terhet róv az országra. Két 
év előtt öt milliót, tavaly tizet, ez idén már 15, jövő évre valószí­
nűleg 20 milliót lesz az ország kénytelen kamatgarantiára fizet­
ni. Holott a tapasztalás nap napután jobban kimutatja, hogy a leg­
több vasutat kamatgarantia nélkül is ki lehetett volna építeni. 
És megbocsátkatian hiba a jobboldal vasuttigyi politikájában, 
hogy az ország legnevezetesebb vonalait (minők a Szerbiával, 
Oláhországgal és Bosnyákországgal való csatlakozásra szolgáló 
vonalak) oly idegen társulatoknak engedélyezi, melyek, mint az 
állami és déli vasút, már is a kereskedelmet lenyűgöző forgalmi 
monopóliumra tettek szert.
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A vasutUgybcn Általánosságban véve azt lehetett tapasz­
talni, hogy a kormány ezt is felhasználta arra, hogy magának 
kedvelt híveket., (inainelnk hadat) teremtsen. Sokaknak a pénz- 
beszerzési üzletnél juttatott nagy hasznot, másokat concessio adá­
sa által nyert meg, mig másokat igazgatósági állomásokkal ke 
nyerezett le. A magyarországi vasutllgy ilyképen oly rósz hírbe 
jutott, hogy a külföldi lapok arról folytonosan botrányokat regis- 
trálhattak. A hazafiságra a kormány a vasutiigybeu nem adott 
semmit. Eleinte az engedélyt kéz alatt idegen vasútépítő szédel­
gőknek adta ki, és valódi garantiáról nem is gondoskodott. A 
kassa-oderbergi vasút engedélyezése Langrand bukott belga KftSaa. 
bankárnak, oly szerencsétlen fogás volt, miliőhöz hasonlót egy odorberg 
állam vasúttörténete sem mutathat fel. E vasútra inérföldenkint 
egy millió Irtot meghaladó garantia adatott s az mérföldeukint 
csak G00,0<K> frton épül; negyven mérfoldnyi vonal hosszúság­
nál tehát mintegy busz millió Írttal több teher hárult az országra 
mintsem tényleg igényeltetik.

A magyar keleti vasutat az angol Warring testvérek kap­
ták meg. Ezek a sikpályát, mely olcsón épülhetett, kiépítették M k«l«tí 
és a magas fizetést érte felvették, a hegyi vasutrészt pedig, mely 
költségesebben építendő, érintetlen hagyták s aztán odább állot­
tak, úgy hogy most az építési tökéből 10 — 20 millió frt hiányzik 
s ennek nagy részét valószínűiig, az állam fogja kárpótolni.

.Szóval a kormány a vasutügyben oly gazdálkodást folyta­
tott, hogy ezt méltán garázdálkodásnak lehet nevezni. Azon óriá­
si terheket, melyek ebből az országra hárultak, most még kiszá­
mítani is alig lehet; keservesen fogja azokat a jövő nemzedék 
megérezni.

De térjünk a belügyekre és lássuk mit tett a kormány és Belügyi 
pártja e téren ? politika.

Az egész Bach- és Schmerling-féle adórendszert majdnem Adóreud- 
változatlanul fenhagyta és törvénybe igtatta. Bár gyökeres adó- ^er. 
reformot kormányra jövetelük előtt mindenik miniszter sürgetett, 
annak megvalósítására még is hat év lefolyása alatt az egész jobb 
oldal a kormánynyal egyetemben mit sem tett. A munkás népet 
aránytalanul megadóztató indirecf adók változatlanul fenmarad-
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lak. A dohány monopólium eltörlése helyett pedig a kormány 
cgv oly törvényjavaslatot készített, mely a dohány termelést, ipart 
és gyártást nem szabadítja fel, sőt inkább oly monopóliumot 
igtaf törvénybe, a mc!v a munkásosztályra súlyosabban fog 
hatni az eddigi rendszernél, mert némi részben annál kevésbé 
demokratikus elvekre van fektetve. Ez a legvilágosabb bizonyí­
ték az iránt, hogy a jobboldal és pártja szabadelvű adórefor­
mok létesítésére képtelen ; a közösligyi alap még c tekintetben is 
akadályul szolgál.

Az állami feladatoknak egy másik tere az i g a z s á g  
s z o l g á l t a t á s .  A kormány és pártja ebben is téves útra ju­
tott A néptől elvette a biró választási jogot s azt névleg a ki­
rályra, tényleg az igazságltgyministerre ruházta. Ez oly jogfosz­
tást képez, minőhöz hasonlót alig találunk a históriában. .Más ál­
lamokban ily esetekben lázadások, forradalmak törnek ki. A 
magyar nemzet nyugodt resignatióval tűrte ezt; mert hiszen, 
gondola, a rósz törvényt békés utón majd meg lehet változtatni. 
De mosta jobb oldal már a képviselő választási jogot is meg­
szorítja s aligha lehetséges lesz jövőre ezen és hasonló visszaéld 
seket megszüntetni.

Es ha kérditek mi végre vétetett cl a biró-választási jog a 
néptől ? Talán azért, hogy a biró választásnál itt-ott tapasztalt 
vissza élések megszüntessenek s hogy a birói állás minden pár­
toskodástól függetlenné tétessék? . . . Balgaság! A visszaélése­
ket könnyű leendett más utón megszüntetni, a mi pedig a füg­
getlenséget illeti, leliet-e az illető választó kerület összes polgá­
rai által megválasztott biró valakitől annyira függő, mint az oly 
biró, kit egyes személyek protectiója s a miniszter kegye emelt 
a birói székbe? Avagy talán a miniszter ur ö cxeellentiája job­
ban megtudja ítélni, hogy ki alkalmas egy kerületben a birói 
teendők tejesítésére, mint azon száz meg ezer választó együtte­
sen, kik önmaguknak választják a bírót azon tudattal, hogy ha 
rósz bírót választanának, nekik gyűlnék meg a bajuk vele?

A biró választási jog elvétele csak azért történt, hogy a 
jobboldal s a kormány saját liivei számára elegendő hivatallal 
rendelkezzék, hogy hatalmát, befolyását ez által is növelje.

Azt is észlelhettük, hogy a jelen kormány korszerű magán-



jogi törvényeket és törvénykönyvet sem képes alkotni A codi- 
ficationalis munkálatok oly lassúsággal és tájékozatlanul készül­
nek, hogy a Szilágyi- Hottinann-féle vázlatnál egyél) ez ideig 
sincs kész; s ez oly éretlen jogtudományi tennék, hogy abbéi he­
lyes elvekre fektetett, világosan szerkesztett és könnyen érthető 
magánjogi törvénykönyvet alig ha fognak készíteni. A kereskc- K.-ro»ke- 
delini törvények terén is tudatlan tájékozatlansággal vesztegel a 
kormány és a jobboldal.

Az ipar kamarai szervezet roszaságát általánosan elisme­
rik. Az ipartörvény hosszas vajúdás után született meg, az nem 
a gyakorlati élet szükségleteiből van merítve, hanem jobbadán 
külföldi törvények után van plagizálva. A hazai iparosok annak 
készítésénél meg sem hallgattattak. Előnyös hatással e törvény 
csak akkor lesz, ha a nemzeti ipar létfeltételét képező nemzeti 
vámpolitika, önálló magyar tengerészeitől és független magyar 
pénzügygyei életbe lép, s az iparos szakoktatás virágzásra jut.

Az o k t a t á s ü g y  terén meghozatott a népnevelési tör- oktatás- 
vény, ezt a törvényhozó testületnek minden pártja magáévá tette.
Eredeti szervezetében az sokkal kevésbé gyakorlati irányú volt; 
s a kormánypárt jnagy hibát követett el, hogy a baloldal egyik 
tagja által indítványozott azon elvet, miszerint a törvény végre­
hajtása iránt kellő intézkedések tétessenek, el nem fogadta.

De csinált a jobb oldal az oktatásügy terén még egy ruás Tantól 
törvényt is a tanfelügyelőkről. Ezzel nagy szánni nagyságos ál- i'íí-ve'0- 
kuni hivatalnokok ereáltattak, mindannyian a kormány Ilii em­
bereiből. Mig a községi iskolák oly szerény erőkkel és eszközök­
kel vannak ellátva, hogy a nemzetnek c miatt pirulnia kellene, 
nagyúri hivatalokra fecséreltetik el az iskolákra szükséges 
pénz. A közvélemény elég hangosan és több Ízben kinyilatkoz­
tatta, hogy ezen intézmény felállítása is csak azért történt, hogy 
a kormány hatalmát növelje s kegyenczei számára fényes hiva­
talokat osztogathassam

Hasonló eljárást követett e párt számos egyéb téren, pél- Majijerev- 
dául a megyerendezésnél, a föispáni omnipotentiával. A főispán ‘z'2es- 
canditationalis jogával meghamisíthatja a közvéleményt, mint 
ezt a közelebb lefolyt megyei választásoknál tapasztalni lehe­
tett, és azzal oly annyira visszaélhet, hogy több helyen, a hol a



10

En<feilé&)< 
zcsi remi- 

szer.

liUelmiiec-
letek.

Üzletük.

baloldal többségben van, az egész tiszti kart jobboldali elemek­
ből alakíthatta meg.

A magán vállalkozás terén érvényben tartott engedélyezési 
rendszer is igen hátrányosán hat az ország gazdasági viszonyai­
nak fejlődéséire. A kormány és pártja a helyett, hogy jó szövet­
kezeti és részvénytársulati törvényeket alkotott volna, jónak látta 
a hatalmat az egész vállalkozás felett sajátkezében öszpontosit- 
va megtartani. És láttuk, hogy voltak és vannak emberek, kiket 
a kormány egy-egy concessioval pártjához édesgetett, kik ily mó­
don még az osztrák nemzeti bankkal is érdek solidaritásba ke­
veredtek, kik az ellenzéki álláspontot feladva, belátni kezdik, 
hogy a közösligyi alapon is van boldogulás.

A eoneessiókkal űzött sáfárkodás a nemzeten bosszulja meg 
magát. Feltámad a részvénytársulati szédelgés, nagyra burján- 
zik a közönség könnyühiszemiiségérc számító agiotage; credit 
mobilicr pénzintézetek támadnak, melyek a vállalkozásban csak 
a pénzbészerzési műveletet közvetítik és milliókat dugnak zseb­
re, mig a szédelgéstől ment iparágaktól s a mezőgazdaságtól a 
pénz elvonatik Úgy hogy válság áll be, mint ezt már előbb is 
tapasztalhattuk.

A kormány és pártja az állami hitelműveletekben is meg­
rovást érdemlő politikát követett. Rövid idő alatt több nagy adós­
ságot csinált. Mindeniknél bécsi bankárok drága közvetítését 
vette igénybe. Széchenyi meg volt győződve, hogy a magyar 
nemzet ,‘5’A százalékra kaphat pénzt angol, németalföldi vagy 
más solid külföldi pénzpiaczokon. Lónyay szeleburdiságával a 
vasúti kölcsönt 7 '/» százalékon kötötte s igy hitelünket külföl­
dön igen rósz hirbe hozta, úgy hogy most 7% is csak nehezen 
adnak a magyar kormánynak pénzt. És megjegyzendő, hogy ily 
kölcsönöknél az által is nagy vesztességet szenvedett a nemzet, 
hogy a kormány a drágán kölcsönvett pénzt kamattalanul hc- 
vertette. Széchenyi politikája szerint 100 millió külföldön köl­
csön vett töke után az államnak 5(5 millió nyeresége leendett 
(lsd. Adó és kétgaras), a jelen kormány az eddig csinált kölcsö­
nöknél legalább is ennyi veszteséget okozott az országnak.

Nagyon hosszasan kellene még a jobboldal politikájával
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foglalkoznom, hu annak cs a kormánynak minden egyes na­
gyobb hibáit tél akarnám tüntetni. A temesvári erdők bérbeadá­
sa, a lánczhid megváltása, a vajda-hunyadi kőszén- és vasba 
nyák bérbeadása, a honvédségi felszerelések, folyamszabályo­
zási, a sugárúti stb. stb. üzletek : mind megannyi oly intézkedé­
seknek bizonyultak, melyeknél az állami czélokon kívül más ér­
dekek is szerepeltek.

Csak nagyban és egészben véve kiváuok tehát a jobboldal­
ról és annak irányáról néhány őszinte megjegyzést tenni.

A jobboldali politikusok a pártjuk által követett irányt a 
józan politikai számítás követelményének szeretik nevezni. De 
ez csak frasis. A mondottak után, azt hiszem, mindenki beláthatja 
hogy sem józanságot, sem valami nagyszerű számítást ama poli­
tikában nem lehet feltalálni. Már az egész politika vezéreszmé­
je is az ellenkezőt mutatja.

A jobboldal vezércszméje a re  á l u n i ó ,  a baloldalé a 
p e rs  o n a I u n io. A personalunio azt jelenti, hogy egy or­
szágnak más országgal nincs más állami szervezete mint a feje­
delem ; a realmiio ellenben azt jelenti, hogy nem csak a fejede­
lem közös, hanem a törvényhozásnak és végrehajtásnak más kö­
zös közegei és ügyei is vannak.

Deák Ferenez nagy népszerűségét annak köszönheti, hogy 
midőn Lusztkandl bécsi tanár egy könyvben azt fejtegette, hogy 
Magyarország Ausztriával közjogilag reális uniót képez ö vilá­
gosan kimutatta, hogy ez nem igaz.

A rcaiunio békéit évszázadok óta készítik Bécsbcn. De 
átlói hazánk ment maradt. Utoljára Smerling tett ez irányban 
kísérletét a reichsrathtal. Kísérlete meghiúsult. Midőn azonban 
Deák a kiegyezést Bécsbcn megcsinálta, észre sem vette, hogy 
az ország anyagi ügyeire ráillesztették a bekókat. Tényleg 
tehát ő épen azon állapotot idézte elő, mely ellen rövid idő előtt 
oly ünnepélyesen tett óvást.

Az 18(19-iki választási mozgalom is megmutatta, hogy az 
a rendületlen bizodalom, melylyel a polgárság előbb Deák iránt 
viseltetett, véget ért. A belváros felvilágosodottabb hazafias szel­
lemű polgárai a mult választások alkalmával ellene Újházit lép-
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tették Jel, és ez aggastyán még a sir széléről s a lávolvilágrész- 
böl is oly őszintén éskéffiényszavakkal kimondá kárhoztató itélc 
tét az egész jobb oldali politikáról, hogy a kormány páll nem 
volt képes magát mással mentegetni, mint „hogy Ejházi nem 
ismeri a magyar viszonyokat.“

I’jliázi télléptetése ,,a haza bölcse" ellen nem volt egyszerit 
tüntetés. A hazaszeretet sngalta ezt; mint oly esemény leend az 
alkotmányos küzdelmünk történet lapjaira feljegyezve, mely a 
nemzetet haza szeretctre fogja buzdítani.

Hol van a A jobboldal politikáját sokan az okosság és eszély politi- 
hrticscség vkAjának szeretik nevezni. . . . Már hiszen tiszteljük mi az okos­

ságot, de megvagyunk arról győződve, hogy a hazatiság a leg­
jobb tanács adó. Éppen azok járnak el a politikában észszerütle- 
uül, kik azt akarják, hogy a magyar hazát cseréljen. Eddig az 
országnak minden hii fia Magyarországot ismerte hazájának ; a 
jobb oldal most azt akarja, hogy e helyett az osztrák magyar 
monarchia, a nagy Ausztria, a mint ezt külföldön nevezik, legyen 
a magyar hazája. A jobboldal minden állami institutiot akként 
rendezett be, hogy ez igv legyen; évről évre szorosabban Ausz 
trióhoz akar fűzni, pedig a tapasztalás, iparvállalataink bukása, 
a bank és adóreformok körüli kényszer helyzet stb. megmutatta, 
hogy a kapocs máris szoros. Az okosság politikájának ezt nem 
nevezhetjük, ha csak a h á z  a c s e r é b e n  nem rejlik a böl­
csesség . . . .

Hol van a Továbbá azt mondják a jobboldaliak hogy tartsuk meg 
vos/.d? t \ ngztri,|Va| a közös ügyeket, inért az állami függetlenség veszélybe 

dönt. Mi ellenkezőleg éppen arról vagyunk meggyőződve, hogy 
veszélybe nem dönthet más, mint ha hazát akarunk cserélni. Ek­
kor öljük meg a nemzeti önérzetet; ekkor bátorítjuk fel az ide­
gen érdekek szószólóit; ekkor némiíjuk cl a magyar érdekek 
úttörőit; ekkor hozzák nyakunkra a külbeavatkozást; ekkor te­
szik a nemzetet védelemre képtelenné; ekkor teszik ki azon ve­
szélynek, hogy az országot idegen állam aneetálbatja, s ha azt 
nem tenné is, ekkor pusztul önmagától a nemzet. Sajnos, hogy 
a közelebb lefolyt években ezen germanizáló irány már is any- 
nyira lábra kapóit, hogy az összes magyar sajtó egyetemleges 
feljajdulása nem használt semmit. Német a kereskedelem, a

I 2
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tőzsde, a vállalatok legtöbbje s általában egész fővárosunk erő­
sen gevmanizalodik!

Ámítok kik a nemzettel el akarják Intetni, hogy e félszeg 
politikát az okosság, a megfontolva haladás tanácsolja. A nem­
zet legfőbb jogairól nem szükséges lemondani, ha óvatosan aka 
runk élőié haladni. Az állami függetlenséget csak azok áldozhat­
ják fel, kik a magyart nemzetiségéből ki akarják vetkeztetni, 
hogy belőlük oly osztrákmagyarokat csináljanak, miliők a pro- 
visorium emberei voltak.

De forditsuk figyelmünket most a másik nagy politikai a 
párt, a baloldal felé.

-Már maga azon körülmény, hogy a múlt választások alkal­
mával e párt jelöltjei kiválókig a tüzsgyökeres magyar vidéke­
ken s a műveltebb iparos városokban lettek megválasztva, mig 
a jobb oldal többsége leginkább a felvidéki oroszok és tótok, a 
dunántúli németek, a Ilonátok, szerbek és erdélyi oláhok szava­
zataiból került ki : bizonyságot tesz arról, hogy eddig a baloldal 
képviselte az igazi magyar nemzeti politikát, s hogy a baloldal 
inkább akar ja hazánk javát s a nemzet megerősödését mint a 
jobboldal. De még inkább meggyőződhetik erről mindenki, a ki 
e párt. programúját komolyan megvizsgálja.

A baloldal vezéreszméje Magyarországot független szabad A 
*és müveit állammá tenni. Ezért mindenek előtt fő feladatának v 
tekinti sértetlenül fentartani a nemzet állami jogait, és azon álla­
mi jogokat, miket a jobboldal a kiegyezéskor és azóta felál­
dozott, békés törvényhozási utón visszaszerezni; feladatául tiizte 
továbbá, hogy gyökeresen segítsen mind azon hiányokon, me­
lyek a jobboldal had-, pénz-, vám-, vasúti politikájában s a bel- 
relőrmokban oly kézzel foghatókig mutatkoznak.

Az ország anyagi jóllétét, szellemi műveltségét, a magyar 
nemzet szabadságát és nagyságát nem is akarhatja az, ki e fel­
adatokról lemond. És ha mégis találkoznak olyanok, kik a bal­
oldalt azzal vádolják, hogy bel- és klilzavarokat akar elöidéz-

baloldal.
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ni, úgy ezt csak annak lehet tulajdonítani, hogy a politikai er­
kölcstelenség nagyon lábra kap.

Miirt riat- A független magyar állami eszme megvalósítását ezélzó 
nnk vissza, politikától sokan azért riadnak vissza, mivel magok nem képe- 
báioi'iai sek a módokat és eszközöket feltalálni, a melyekkel a czélt bé- 

törekvi-ri-kés törvényhozási utón ellehet érni. De az ily férfiak ne vállal­
kozzanak politikai vezérszerepre, ha mindjárt az ország minden 
vidékéről kapnának is bizalmi szavazatot, mert oly irányba so 
dorhatják a nemzetet, a melyről később ki lehet mutatni, hogy 
ebben és abban hazaárulást követtek el. Es ha ők nem képesek 
a nemzeti önállóságot és függetlenséget megvalósítani, ne is hi­
tessék cl mással, hogy az e czélra való törekvés beláthatlan sza­
vazókra vezet. Megvagyunk győződve,hogy az egész kormánypárt 
a baloldal törekvéseit csak azért nem fogadja el, mivel a jobboldal 
fő emberei nem bírnak kellő tájékozottsággal aziránt, hogy 
hazánk önállóságát, békés törvényhozási utón, mikép lehet el­
érni. És ennek azaz egyszerű oka, hogy ők a hazaérdekét alá­
rendelik Ausztria érdekének, s igy mindent ferdén fognak fel. 
Lépjenek csak egyszer igazán nemzeti álláspontra és befogják 
látni, hogy a kitűzött czélt el lehet érni, hogy az nem ábránd, 
hanem szent kötelesség, melyről lemondanunk nem szabad.

A 1)r0. Azt, amit a baloldal akar, több utón, többféle módokkal és
gramm lm- eszközökkel ellehet érni. De habár a módokban és eszközökben 
toiíro tűim válogatni lehet, ez korántsem jogosít fel azon következtetésre, 
miit van. hogy a módok és eszközök egyikét se vegyük alkalmazásba, - 

mint Deák Ferencz következtéié a közelebb nála volt küldött-^ 
ségnek azt mondván, hogy a jónak legnagyobb ellensége a jobb, 
s hogy ezt azért nem akarja, mivel klilönbüzőleg lehet megvaló­
sítani. Ellenkezőleg : ha több féle módok és eszközök kínálkoz­
nak, annak csak örvendhetünk, mert megválaszthatjuk a köny- 
nyehben és biztosabban czélhoz vezetőt. 

a rísziete- Magától értetődik, hogy ily helyzetben a baloldal helyte­
lenül járt volna cl, ha kitűzött nagy feladatát már most, mielőtt 
az egyes kiviteli módozatok szorosan fontolóra vétettek, annyira 
részletezte volna, hogy a megoldás különböző módozatai közzitl 
csak is egyet tűzött volna ki feladatni s a többiről előzetesen le 
mondott volna.

7a  h  nem 
való párt­
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Ezt tehetik egyesek, tle nem teheti az egész párt. A párt a részlete- 
programmját oly általánosságban kell jkörvonalozni, hogy min- j'1
den viszonyok kozott elegendő tért engedjen a szabad moz- feUdau. 
gásra. A baloldal progrannnját már ngy is, a mint az szerkesztve 
van, sokan éppen azért nem helyeslik, mivel abban egy pont 
már is oly határozottan ki van fejezve, a mint azt kifejezni talán 
korai volt : értjük, a delegatio és közös minisztériumok eltör­
lését.

A delegatio és közös minisztérium eltörlése nem lényeges A Meyntiu 
pont a párt programijában. Az nem czél hanem eszköz a filg- ,j,'jjl*/” 
gctlcnség elérésére. A czél a nemzeti önkormányzatnak, alkot- i-ínm eltűr 
Hiányosságnak miml a törvényhozásban, mind a végrehajtásban '' " 
sértetlen fentartása. A delegatiot és közös minisztériumot addig 
eltörölni nem is lehet, inig azon ügyek, melyek általa intézteinek, 
a magyar országgyűlésre és kormányra nem lesznek ruházva.
Előbb a baloldal ez intézményeket eltörölni nem is akarja. Ez 
annyira magától értetődik, hogy azt a programmban kimondani 
egy általában nem volt szükséges.

De a delegatio és közös minisztérium eltörlését azért volt jó 
a programúiba felvenni, nehogy kétség merülhessen fel aziránt, 
vájjon az állami önnállóságot, a pcrsonal uniót, következetesen 
keresztül akarja e vinni e párt. Zűrzavarra ezen intézmények 
megszüntetése nem fog okot szolgáltatni, mint a jobboldal mon­
dogatni szereti’; mert minden okos emberbe láthatja, hogy nem 
szükséges, miszerint Magyarországnak Ausztriával más közös 
ügye legyen mint a fejedelem. (Es talán mihamar eljö azon idő 
is, midőn a királyra sem lesz szükség, midőn az országok köztár­
sasági formában is fennálhatnak és önmagokat alkotmányosan 
kevesebb állami költséggel kormányozhatják, mint a királyság­
ban. l)c mainap erről Magyarországon még nincs és nem is le­
het szó.)

A baloldal kétárnyalata egymástól irányára nézve ugyan Aii.-il.d<ui
nem külülönbözik, de a jelszavakat és taktikát tekintve éles el- k, ,;ir‘'yal ’ líita.
lentét van a két párt között. A balközép minden kérdésben oly 
áh'íst igyekezett elfoglalni, hogy állandóan mint kormányképes 
párt jelenjék meg. Ezért pl. a bankiigyi enpuét-be nem is ment



bele, midőn a kormány a baloldalról nem arányos számmal jelölt ki 
bizottsági tagokat. A szélső bal ellenben, miután tagjainak szá­
ma ngv is csekély volt, soha sem vette tekintetbe azt, vájjon az 
initiativánál tekintélyesen léphet e tél vagy sem. A balközép oly 
rendszeres párttaktikát követett, minőt konnányképes párttól 
várni leliet. A szélső balon a pártérdek alá van rendelve az 
egyéni felfogásnak. Itt a tagok oly annyira szabad tetszésük 
szerint mozognak, liogy e pártban úgyszólván nem is létezik párt 
fegyelem. Midőn tehat a magokat 48-asokuak nevező képviselők 
egyénenkint is initiativat gyakorolhattak az országgyűlésen, 
nagyon természetes, hogy ha aztán minden egyes párttag műkö­
dését az egész párt által történt működés gyanánt vesszük, az 
látszik, mint ha ök sokkal tevékenyebb szerepet játszottak volna 
uz országgyűlésen mint a balközép. Felismerhető különbségnek 
mondhatnák még azt, liogy a szélsőbaloldalnak egyes tagjai a 
demokratikus irányban a köztársaságig készek elmenni, inig a 
balközép az alkotmányos monarchiát megtartja.

Programmszerüleg ez ugyan nincs kimondva, de hallgatag 
magától értetik, habár a balközép egyes tagjai is kinyilatkoztat­
ták, hogy eltekintve a létező viszonyoktól, legjobb, legkorszerűbb 
államformának tartják a köztársaságot.

A két pártot egymástól elkülönítő vezér eszme tehát- ha 
nem csalódunk az, hogy a balközép a respublika kérdését nem 
akarja napirendre hozni, a szélső balnak egyes tagjai akarják. 
Addig azonban, míg Magyarország állami önállóságát minden 
tekintetűén el nem érte, mindkét párt egy utón babul, és egy czél 
felé törekszik; lényegében véve tehát egy pártot is képez.

Fs miután e párt Magyarországot békés törvényhozási ulon 
független állammá akaija tenni, mindenek felett az önálló 
pénzügy, vámügy és liadügy megvalósítására törekszik. Lássuk 
ezeket egvenkint.

Független A független pénzügy megalkotására több ut és mód kinál
pénzügy. koZjk. Vagy állami bank, vagy bankszabadság. Mind a két mó­

dozat czélra vezethet és megrázkódtatás nélkül keresztül vihető. 
Allambankot vagy állami valutára vagy arany ezüst valutára 
lehet állítani. Bankszabadságot is kényszer és nem kényszer fo­
lyama jegyekkel lehet életbeléptéim; és pedig vagy úgy, hogy
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az osztrák pénz a magyar birodalomban törvényes fizetési esz­
köz marad, vagy úgy, bogy ilyen lenni megszűnik.

A párt határozottan nem akarta kimondani, liogv ezen 
módozatok közzfil, melyiket választja. Nem mondta ezt ki azért, 
mivel a választást az osztrák kormánynyal való alkudozások fo 
lyamátől is fel kellett tételezni; másrészt pedig azért,mivel ezen 
kérdések, mert napirenden nem voltak, még sem az országgyűlé­
sen, sem a sajtóban nem lettek annyira megvitatva, hogy egyik mö 
dozatot feltétlenül a másik felibe lehetne helyezni. Egyedül Horn 
Edének van provoneirozott nézete. Mi azonban a jegybankszabad­
ságot társadalmi tekintetekből nem helyeseljük. A modern tudó 
uiány el is tér ettől, s megdönthetien igazság gyanánt kimond ja, 
hogy a jegykibocsátásnak egységesnek kell lenni, s a szabad 
versen}' csak a banklizletre terjedhet.

Felfogásom szerint a demokratikus szervezetit állami bank Magyar *1 
a legelőnyösebb ; ennek megvalósítása sem ütközik legyőzhet 
len akadályokra. A mi pedig a valutát illeti azt tartom, hogy 
úgy a bel-, mint a klllforgalom számára elegendő, ha az ország­
nak jó magyar papírpénze van, melyet aranyra ezüstre minden 
kor be váltanak. Az osztrák nemzeti bankjegyet és osztrák ál­
lamjegyet tehát egyáltalában nem szükséges Magyarországon 
törvényes fizetési eszköznek megtartani.

Az átmenet a jelen állapotból az ily magyar valutára min Átmenet 
deu megrázkódtatás nélkül keresztül vihető, hogy ha az osztrák « 111 v;llu 
féllel folytatott alkudozások utján a lebegő adósságokból a Ma 
gyarországra eső rész kijelöltetvén, az akár az állam, akár a 
felállítandó bank által forgalomból kivonatik és teljes értékű 
magyar pénzjegyek által lielyettesittetik, mig a többi jegyek ki 
vonását, vagy azok értékének fentartását, Ausztria garantirozza.
Ha pedig az osztrák fél ily műveletre nem adná beleegyezését,
(mit feltenni alig lehet) akkor misem akadályozza, hogy íua 
gyár valuta (jó papír pénz) az osztrák valuta mellett forgalomba 
ne hozassék. Darab ideig ekkor kettős valutánk lehet: az osztrák 
és a magyar pénz; de helyes pénzügyi és más állami (vámpoliti­
kai stb.) intézkedések által lassankiut a legkisebb zavar előidé­
zése nélkül ki lehet vinni azt, hogy az osztrák pénz a forgalom­
ból a monarchia másik részébe szoruljon és igy tényleg nálunk
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az arany értéknek megfelelő magyar pénz maradjon a rendes és 
törvényes fizetési eszköz. A valutának ezen rendezését, áldozat 
nélkül keresztül lebet vinni; mig ellenben a Kerkápoly ur által 
ezélba vett módozat több millió forintba kerül és teljes független­
ségre sem vezet.

Egyébiránt az előbb említett módozat nem az egyedüli a 
pénzügyi függetlenség keresztül vitelére. Akár arany, akár ezüst, 
akár vegyes, vagy jó magyar papirvalutát alkotunk ; akár álla 
mi bankot, akár bankszabadságot léptetünk életbe, az igy elért 
pénzügyi függetlenség minden esetre kedvezőbb, előnyösebb 
leend az egész országra nézve, mint a jelen osztrák pénzügy mo- 
nopolistikns bankjával és kényszer folyama bankjegyeivel. Eb­
ben egyet ért, azt, hiszem, minden felvilágosogott magyar polgár. 
Bizonyságul szolgálhat ez iránt például az, hogy a független 
bank és pénzügyet az összes magyar iparosat képviselői párt­
különbségre való tekintett nélkül oly követelmény gyanánt álla­
pították meg, melynek még az érvényben levő közjogot, tehát a 
közösügyi alapot is alá rendelték.

t'iijrgetloii A bank- és pénzügygyei némileg kapcsolatban van az ál
áuíiniaitó lamadóssági évijárulék kérdése, vagyis az államadósság és hi- 

telilgy. A baloldal ebbe is rendet és önállóságot akar behozni. A 
jelen állapot tűrhetetlen, mert természetellenes és ellenkezik az 
okszerű gazdálkodással, hogy Magyarország i d e g e n  állam- 
adósságokat i d e g e n  pénzzel fizessen. Ily viszony sehol a vilá­
gon nem fordul elő. A baloldal tehát ezen visszásságot, mely 
mint számokkal ki lehet mutatni az országnak évenkint több millió 
forintjába kerül és a rendelkezési jogot is korlátozza, megakarja 
szüntetni. Megakarja szüntetni már csak azért, hogy a pesti 
tőzsde a bécsitől teljesen emaueípalva legyen. A megszüntetési 
mód a eonvertalás vagy refundálás. Azaz : Magyarország az ősz 
trák államadósságokra nem fog évi járulékot fizetni, miből semmi 
haszna; hanem átveszi az évi járuléknak megfelelő tökét és er­
ről magyar állami kötvényeket, állít ki, melyek a külföldi tőzs­
déken, mint lmngarian cousols vagy egyszerűn „magyar" fognak 
jegyeztetni.

E papírok a világforgalmi érték minőségét bírván, igen 
megfogják könnyíteni Magyarországnak a külfölddel való üzleti



összeköttetését; hitelünkre is szilárditólag fognak hatni és lehe­
tővé teeiulik azt, hogy államadósságainkat könnyen törlesszlik. 
Másrészről meg ezen államadóssági politikával az is el lesz érves, 
lmgy a törvényhozás nem lesz kénytelen az állam hitelezők adó­
mentességi privilégiumát továbbra is fentartaui. Ekkor hatalmá­
ban fog állani az, hogy ezen igazságtalan kiváltságot, melyet a 
nagytőke pénzesek leginkább a földmives és iparos munkásosz­
tály tulterlieltetése által nyertek, megszüntesse akkor, a midőn 
időszerűnek véli; mig a jelen államadósságügyi politika mellett 
törvényhozásunk ez irányban végkép tehetetlen.

A magyar államiság második elengedhetlen feltétele a füg­
getlen vámügy. Ennek békés utón leendő keresztülvitele iránt 
némelyek kételyt támasztanak. De az 18(57. XVI. t. ez. XXII. 
ez. ezt mondja : „a szerződési idő öt első évének elteltével min 
denik félnek szabadságában állami e határozmányok (a vám és 
kereskedelmi szövetség) megváltoztatására alkudozást indítvá­
nyozni, mely alkudozást a másik lél vissza nem utasíthat. Ha ez 
utón az egyesség hat hónap alatt el nem érhető, mindkét fél 
szabadságában áll, egy évi felmondással clni.“ Miből világos, 
hogy az önállóságnak békés keresztülvitelére a lehetőség megvan.

A vámügynek ez ideig hazánkban nem tulajdonítottak elég 
jelentőséget, pedig kétsógbevonliatfak tény, kogy minden nem­
zet iparának és kereskedelmének fejlődése leginkább a vámügy­
től függ. Míg valamely nemzetnek nincs jó vámügyi politikája 
ipara és kereskedelme som virágozliatik. A jobboldal, mint lát 
tűk vakon elfogadta az osztrák vámpolitikát, mely hazánkat 
gyarmati szerepre kárhoztatja. A baloldal ellenben azt akarja, 
hogy Magyarország önálló vámterület legyen s hogy igy minden 
államai, melylyel kereskedelmi összeköttetései vannak oly szerző­
dést köthessen, a minőt a hazai közgazdasági érdekek kívánnak.

Az igaz, hogy az előbb lefolyt országgyűlési időszak alatt, 
e kérdést nem akarták bolyogalni és ennek meg volt a maga 
oka, mert az Ausztriával kötött szerződést jogosa nem lehetett fel 
bontani. Az is való, hogy a vámpolitika irányát a baloldal nem 
jelölte meg. De a vámügyi önállóság eszméjét többen hangsa 
lyozták és határozottul! kirántok, hogy Ausztria és Magyaror­
szág között a vámsorompók felállitassamik. A jobboldal ezért a
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baloldalt mindjárt azzal vádolta, hogy irtózik a kereskedelmi 
szabadságtól.

Ámbár ezen vád legkevésbé sem indokolt, mert egészen 
más a vámügyi önállóság és egészen más a szabad kereskedési 
kizáró védvám: de e vád még is sokakat visszariasztott a fligget 
vámterület eszméjétől. Anglia önálló vámterületet képez, és vám 
politikáját még is a szabad kereskedés politikájának nevezik. 
Ha tehát Magyarország is elkülönített vámterületet lbg képezni, 
ha Magyarország és Ausztria között vám sorompok fognak fennál 
lani, ebből még egyáltalában nem következik az, hogy vámpo­
litikánk a nemzetközi forgalmat nagyobb mérvben nehezítené, 
mint a jelen osztrák-magyar vámpolitika. Az osztrák áruezikkek 
fogyasztása meglehet kisebb leend Magyarországon, ezek helyé 
be vagy a hazai gyártmányok, vagy netán az osztrák áruknál 
olcsóbb nyugati államok ipartermékei lépnének ; de Keletfelé, a 
magyar ipar czikkek kivitele s a keleti és déli szomszéd országok 
kai való nemzetközi forgalom bizonyosan élénkebb leend, mint 
jelenlenleg, mert a szomszéd országok Magyarországgal bizo 
nyosau alacsonyabb vámtételekre fognak lépni, mint az egységes 
osztrák magyar vámterülettel. Ez igen természetes, mert a keleti 
államoknak az előbbre haladott osztrák ipar ellen saját iparukat 
minden esetre magasabb vámtételekkel kell védeni, mint a még 
nagyon előre nem haladt magyar ipar ellen.

Ausztria saját iparát a német, angol, franczia ipar ellen 
meglehetősen magas \ ámok által védi; pedig az osztrák és ezen 
említett országok ipara közt nincs oly nagy különbség, mint 
egyrészről a magyar, másrészről az osztrák, cseh, morva, szilé­
ziai ipar közt. így a most fennálló külső vám csak arra szolgál, 
hogy az osztrák iparczikkek a magyar piaczokat monopolizálják 
és a magyar ipart elfojtsák, mert hazánk tőke és munka viszo­
nyai kedvezőtlenebbek, mint az osztráké, és ezért a magyar ipar 
az osztrákkal még benn a hazában sem állhatja ki a versenyt.

Ha Ausztria határain a nyugati államok felé vámsorompók 
lehetnek, még inkább helyén lesznek ezek Ausztria és Magyaror 
szag között. Helyén lesznek annyival inkább, mert nem csak a 
hazai ipar megerősödésére fognak szolgálni, hanem pénzügyileg 
is egy igen jelentékeny bevételi forrást fognak képezni. Ennek
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nagy hovderejct az emberek, mert vámügyekről nálunk még ke 
veset beszélnek, nem tudják cléggc'méltányolni. A jobboldal vám­
politikájánál felemlítem, liogy az az országnak óvenkint tetemes 
vesztességet okoz. Az országos magyar iparegyesület közlönyé­
ben alapos statistikai adatokkal kivolt mutatva, bogy e vesztes­
ség évenkint legalább is 10—20 millióra s öt év alatt majdnem 
száz millió frtrament. De megjegyzendő, bogy e vesztesség a tér 
melésscl fogyasztással s a népesség szaporodásával évről évre 
növekedik, úgy hogy ha a vámszövetség mostantól fogva még 
öt évig fennáll, ezen idő alatt Magyarország vcsztességét lega­
lább is 150 millió írtra tehetjük.

Vájjon oly gazdag-e az ország, hogy ily tetemes megrövi­
dítést számba se vegyen? Midőn tehát a baloldal a közös vám­
terület megszüntetését sürgeti oly nemzeti vámpolitikát akar 
életbe léptetni, mely az országnak évenkint 10—20 millió irtot 
is jövedelmezhet — a mely összeggel bőven fedezni lehet azon 
hiányt, mely az indirect adók és nevezetesen a dohány monopó­
lium eltörléséből a kincstári bevételeknél támadhat.

A baloldal igy az önálló nemzeti vámpolitika által arra^i dókám 
is képesítve van, hogy eltörölheti azon méltán gyűlölt adókat, moil°po-, , _ - , Imm és in
melyek a köznépét es tuleg a szegényebb munkásosztályt arany-direct adói 
talanul sújtják, s melyek a vagyonosabbaknak kedveznek. És 
ez által a baloldal felszabadíthatja a dohány termelést és több 
oly mezőgazdasági iparágat, melyek az egész országnak úgy, 
mint egyeseknek kiszándthatlan hasznot hajthatnak, de most cl 
nyomva vannak és legfeljebb egyes kiváltságosaknak szólaltat­
nak nemi jövedelmet.

Azok, kik a független vámügyet nem akarják, mind ezt 
soha sem lesznek képesek megvalósítani; és innen van, hogy ok 
rá fogják az ellenpártra, hogy Ígéreteket tesz, miket megvalósí­
tani nem lehet. Ez uraknak igen sokat nem lehet a haza érdeké­
ben megtenni, mert ök lemondottak oly nemzeti jogokról, miket, 
feladva, egy nemzet öngyilkosságot követ el.

A vámügyi önállóság ily életbe vágó joga a nemzetnek cs 
ha az semmi annyagi haszonnal nem járna is, még akkor sem 
lehetne, nem volna szabad arról lemondani, mert világosan bébi 
zonyodott tapasztalati tény, hogy a mely állam vámügyi íügget-



fenségéi] hosszabb illőre feladja, a/, ily állam magát a független 
államiságot is elveszti és előbb illőbb kérlel hetet lenül ki tőrülte 
tik az őnáSTő államok sorából. Ez az eset Magyarországra kii 
lön vámterület nélkül esak akkor nem következnék be, ha az 
egész európai kontinens egy vámterületet és köztársasági sző 
vétséget képezne — de ina még ettől igen-igen távol vagyunk. 

A magyar A mi már most azon kérdést illeti, hogy mért nem akarja 
'ka"alap-"a baloldal a független magyar vámpolitika alapelveit is köze- 

clvci. lebbröl kijelölni? Erre nézve azt kell megjegyeznem, hogy az 
önkormányzat elve elcngedlietienül megkívánja azt, miszerint 
országgyűlési párt a vámügyekben döntöleg ne határozzon, mi­
előtt a lcgillctékcsebb szakkörök, a magyar iparosok, e tárgy fe­
lett határozottan nem nyilatkoztak. Az országos iparos congres- 
sus feladata leend részletesen meghatározni azt, hogy a magyar 
vámrendszer minő alapelvekrc legyen fektetve, vájjon az érték 
vagy a sulyváin képezze-c vámrendszerünk alapelvét ? vájjon a 
tariffa egységes vagy ditt'ercntialis vámtételeket foglaljon magá­
ba? valamint, hogy ha érték vámfogadtatuck el, mily magas le 
gyen a százalék ? stb.

Egyéni felfogásom szerint a magyar vámpolitika alap el­
vét azon eszméből kellene leszármaztatni, melyet a modern köz- 
igazgatási tudomány a vámügyekre nézve megállapított, és ez az, 
hogy a nemzetközi szabad verseny felé kell lörekcdni; még pe­
dig az által, hogy védvámokat csupán oly külföldi ipatezikkekre 
vetünk ki, melyeknek termelése az országban súlyosabb viszo­
nyok között történi, mint a külföldön, és a vámtételnek csak is 
oly magasnak kell lenni, hogy általa a termelési különbségek 
(adó-, töke- és munka viszonyok) kiegyenlítessenek. Pénzügyi 
vámokat pedig leginkább fényűzés! czikkekre róhatunk, fogyasz­
tásaikra esak addig, mig fogyasztási adó más czikkekre nézve 
fennáll.

KUlkeres A vámügygyel szoros összeköttetésben van a külföldi ke-
Magy™ reskedelmi képviselet cs a kereskedettül tengerészetiigy. Azon 

consuisá- párt, mely önállóságot óhajt a vámügyekben, a külkereskedelmi 
g°k. téren is ezt kívánja. És ennek igen nagy jelentősége van. Önálló



konsulariSiigy nélkül alig, ha képviselve lesz valaha Magyaror 
szag méltóan a külföldön, Pedig a konsulatnsoktól függ úgy­
szólván egész külkereskedelmünk fejlődése. A külföldi ügynök 
í'eladata, a hazai termékeknek külországokban „piaczot nyitni/1 
az ö feladata, figyelmeztetni a hazai közönséget, hogy ezen vagy 
amazon áruczikknek az illető országban jó kelendősége lehet s 
feladata másrészről abban eljárni, hogy az idegen ország főfo­
gyasztóinak figyelmét a hazai czikkekre irányozza s általában, 
hogy mindent elkövessen, mi által a hazai gyártmányokat kül­
földön megkedvelteim s azoknak jó keledöséget szerezni lehet.

Magyar konsulatusok nélkül egész külkereskedelmünk 
csak vakon tapogatodva fejlődhetik. Hogy a jelen állapotban e 
tekintetben mennyire clvagyunk maradva, arról fogalma sincs a 
nagy közönségnek. Alig van cgy-két hazai terinelvénytink — a 
nyers terményeket leszáinitva — melynek külföldön nagyobb 
fogyasztási piaeza volna, s ezek is jobbadán idegen (osztrák) 
czél alatt jelennek meg a külföldi piaczokon ; pedig alig van or­
szág a földkerekségén, mely saját áldásából más országnak 
aránylag annyi felesleget szolgáltathatna, mint Magyarország. 
Es nemzetközi forgalmunk mégis oly nyomorúságos, hogy körül­
belül száz millió forint évi delicitünk van a külkereskedelemben!

Viszonyaink eme siralmas állapotáról bizonyságot tesz pél­
dául azon körülmény, hogy a szomszéd keleti államokban. Szer 
biáhan, Kuméniában, Bosniában, Magyarország a távol angol 
vagy Poroszországgal sem képes a versenyt kiállani; még oly 
terményekben sem, melyek mint a szesz, a mezőgazdasági ipar­
ból erednek.

'A jelen osztrák-magyar külképviselet oly hiába való, hogy 
bízvást azt mondhatjuk, a semminél is kevesebbet cr. De már 
a dolog természete azt hozza magával, hogy ha jó kereskedelmi 
képviseletet akarunk, akkor arról magának az országnak kell 
gondoskodnia. Ausztria képviselői a magyar érdekeket a külföl­
dön eddig még inkább hátra mint előre mozditák. Ezért azt tar­
tom, minden magyar ember csak helyeselni fogja azt, ha látja, 
hogy van az országban egy párt, mely a kereskedelmi külkép­
viseletet függetlenül nemzeti alapon óhajtja szervezni.
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Magyar De ép igy függetlenné kell tennünk a magyar tengerésze-
te»xet6' tet ’8> luert a tengerészet a külkereskedelem fötáinasza és arra 

csak annyiban lehet bizton számítani, a mennyiben az nemzeti 
alapon van kifejlődve; máskülönben a tengerészeti társulatok 
oly közvetítő kereskedő szerepét játszák, kiket igen drágán meg­
kell űzetni, s kik a kereskedelmi téren utóvégre is zsarnoki sze­
repre vergődnek. Az önálló magyar tengerészet már 1848 előtt 
kedvenez eszméje -volt Kossuthnak, de azt a politikai nagy át­
alakulások miatt nem valósíthatta meg. Itt az idő, hogy most va­
jaimra e téren is tegyünk valamit; mert független tengerészet 
nélkül soha sem leend valódi kereskedelmünk, hanem csak sza- 
tócslizlelszerü forgalmunk.

Független Az elmondottakon kivid a haloldal programmjában még
hadügy. Cpy lényeges pont van, mely e pártot a jobboldaltól elkülöníti s 

mely az állami függetlenségre tartozik. Ez a nemzeti hadsereg 
vagy is a független hadtigy. A nemzeti hadsereget a baloldal 
azért kívánja, hogy elhárítsa mindazon hiányokat, miket a jobb 
oldal hadügyi politikájánál .eltüntettem. A hadtigy önállóvá té­
teléről sokan azt tartják, hogy azt hiába akarná a nemzet meg 
valósítani, mert a fejedelem nem akaija. Igaz, hogy ez ügyben 
a legfőbb rendelkezési jog a jelen monarchikus államforma alatt 
még az osztrák császár és magyar király kezébe van, s az or­
szág csak az ujonezokat cs a költséget szavazza meg. De ha ő • 
felsége elegendő birodalommal viseltetik a magyar nemzet iránt, 
akkor a közös hadsereg megtartására nem helyez súlyt és a 
nemzet kívánságának készségesen eleget fog tenni; ellenkező 
esetben talán nehezen enged, de hajthatlan ekkor sem lesz. 
Azok kik a közös hadsereg fenntartása mellett vannak, ezzel azt 
bizonyítják be, hogy ők kevesebb birodalommal viseltetnek ö 
felsége őszintesége iránt, mint a baloldal; mert nem hiszik, hogy 
ö felsége engedni hajlandó. Egy Ízben, a koronázási ajándékkal 
a felség már meghazudtolta őket, reméljük, hogy másodszor is 
meg teendi.

Reméljük ezt annyival inkább, miután a közös hadsereg­
ben sem lelkesedés, sem hadi tadomány s miután annak fenntar-
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tása temérdek áldozatokkal is jár. A hadügy reformjára nézve 
az összes magyar iparosok egyet értenek abban, liogy minden­
nemű hadiszükségletet a mennyire lehet a hazai ipar által kell 
fedezni.

Más kérdés az, hogy legyen-c egyáltalában á I la n  d ó Legyen-e 
m a g y a r  h a d s e r e g ?  Mig kltlveszéiy fenyeget és mig az ok- ,
tatásügy annyira rendezve nincs, hogy tornaképezdéivel kellő 
hadgyakorlatot nem szolgáltat, szükség van magyar állandó 
hadseregre. Majd ha azonban a magyar korona országainak min­
den nemzetiségei kilesznek elégítve s a szomszéd államokkal is 
jó barátságos viszonyban fogunk élni, az állandó hadsereget 
meglehet szüntetni. A hadsereg reformja tehát most egyelőre 
csak a közös hadsereg eltörlésére s a honvédségnek erélyes ki­
fejtésére irányulhat.

Végül még a belreformokról kell szólnom. Beirefor-
Ezek nem képeznek párt kérdést a jobb- és baloldal kö- mok' 

zött, mert mind két párt egyenlőn akar reformokat. A különbség 
csak az, hogy a jobboldal szövetségre lépett az ultramontán bi­
gott papi párttal s nehogy ezt elveszítse, nem mer semmiféle 
olyan gyökeres reformba fogni, mely a népet a szellemi zsarnok­
ságból kiemelhetné. És különbség van abban is, hogy anyagi té­
ren sem kezdeményezhet a jobboldal számos reformot, mert 
pénzügyi önállóság nélkül sem elegendő eszközökre nem tehet 
szert, sem Ausztriától függetlenül nem rendelkezhetik. Mig a 
baloldalt sem anyagilag, sem szellemileg semmi akadály sem 
tartoztatja vissza azon korszerű bclreformoktól, melyek e hazát 
művelté gazdaggá és boldoggá teendik, hogy beteljesedjék a 
konservativ iránya daczára is nagy Széchényi mondása : Ma­
gyarország nem volt, hanem lesz !

És most még csak nehány zárszóval végzem e sorokat. 
Kedves polgártársaim! Válasszatok a törvényhozó testületbe oly 
férfiút, kinek tiszta lelkliletéről igazán megvagytok győződve s
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ki saját meggyőződése szerint azon párthoz csatlakozik, mely 
Magyarország állami függetlenségét békés törvényhozási utón 
vissza akarja szerezni; válasszatok oly férfiút, ki Ígéri, hogy a 
jövő országgyűlési időszak alatt szavazatával a független bank­
os pénzügy, az önálló vámterület s a független liadligy megal­
kotását fogja támogatni. Ily férfin nagyobb hasznára leend az 
országnak, babár középszerű tehetség, mint Deák Ferencz, kinek 
nagy nevét még ellenségei is tisztelettel említik.

F ü g g e l é k .  „

A z l%<17-ik évi képviselöház baloldalának prodram m ja .

„A koronázás végbement, koronás, az alkotmányra niegcs- 
kiidött fejedelem iil a trónon, a kormányt az országgyűlés több­
ségéből alakított minisztérium vezeti, megváltozott ezáltal a hely­
zet a hazában, eddig a törvénytelen kormánynak — mint ilyen­
nek — ellent kellett állani; ma, midőn törvényes kormány van, 
a föltétien eUentállás nem lenne többé igazolható, ma a pártnak, 
mely hazánk függetlensége és alkotmányos szabadsága szempont­
jából elégedetlen azon alappal, melyen a törvényes uralomra át­
menetei történt, más hivatása van.

A baloldal eddig is azon alapfeltételből indult ki, ezután is 
csak azt fogadhatja el irányadóul, hogy Magyarország semmi más 
nemzetnek vagy országnak alá nem vetett szabad és független ország, 
hogy a nemzet jövőjét biztosítani csakis ezen az alapon lehet; 
hivatása tehát főbb vonalaiban a következő :

1-ör. Oda működni, hogy azon esetben, ha — mint meg 
vagyunk győződve — a gyakorlat is kimutatja némely újabban 
alkotott törvénynek, s főleg a közösen érdeklő viszonyok tárgyá­
ban alkotottnak veszélyes voltát, a többség az országban annak, 
független és alkotmányos szabadság érdekében megváltoztatá­
sára alakuljon.

Ezen megváltoztatást előidézni akarni addig, mig e törek­
vés nem a többségé az országban, jogosulatlan lenne, mert vala­
mint a nyers erőre támaszkodó hatalomnak nincsen joga olyat



erőltetni az országra, a mit annak többsége nem akar: épen úgy 
nincs joga a kisebbségnek erölszakolni, liogy nézete érvényre 
emelkedjék, vagy meggátolni, hogy a többség alkotta törvény 
végrehajtassák; de joga és kötelessége az, hogy a többség meg 
változtatására minden alkotmányos utón törekedjék.

2- or. Addig is, inig nézeteit az érintett ügyekben érvényre 
emelhetné, elfoglalva a törvények által engedett tért mindent 
megtenni, hogy még meglevő törvényeink ne hazánk független­
ségének és az alkotmányos szabadságnak rovására változtassa­
nak ; hogy azon tárgyakban, melyek a közösen érdeklő viszonyok 
iránt alkotott törvényben további nemzetközi szerződések alap­
jául jelöltettek ki, hazánk érdekeinek megfelelő megállapodások 

jöjjenek létre, az azokkal ellenkezők pedig meggátoltassanak. 
Természetesen bármely más kérdésben, bármely más idegen 
nemzettel kötentcndö nemzetközi szerződésekre vonatkozólag is, 
ugyanazon szempontok fogván irányadóul szolgálni.

3- szor. Azon ügyeket illetőleg, melyek az újabb törvények 
által is a magyar törvényhozás kizárólagos intézkedésének ha 
gyattak fel, az ország függetlenségének s alkotmányos szabadsá­
gának mindenben szem előtt tartásával, érvényre juttatni a de 
mokratia elveit; mely ez egyenlőséget a szabadságban keresi; 
mely az egyéni szabadságára építi az állam szabadságát, mely 
nem tűrhetvén sem a szolgaságot, sem a fejetlenséget, a szabad­
ságban akarja a rendet, s a rendben a szabadság biztosítékát; 
épen azért oda törekedni, hogy :

a) Az ország területi épsége mielőbb helyreállittatván — 
fentartassék. Erdély egyesülése az 184 fl. évi törvények alapján 
és a méltányos nemzetiségi igényeknek kellő figyelemben tartá­
sával, de mentül előbb s mentül tökéletesebben végrehajtassák. 
Fiume azonnal s minden tekintetben tettleg visszakapcsoltassék. 
A Határőrvidék és a esajkások kerülete alkotmányellenes hely­
zetéből mielőbb kiragadtassék. Horvát-, Dalmát- és Tótországok 
országgyűlésével a kiegyezés, az ő kívánalmaiknak minden le­
hetőkben teljesítésével, de a magyar korona érdekeinek megóvá­
sával mielőbb befejeztessék ; hogy :

b) a megyék az 1848. évi XVI. t. ez. értelmében rendez- 
tetvén, általában a törvényhatóságok jogköre a parlamenti fele-
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lős kormánynyal összeegyeztetve ngy szabályoztassék, hogy a 
törvény őrcilil megmaradjanak ; az önkormányzat általuk valóság 
legyen, s ezentúl is a közszellem fejlesztői, gyupontjai, lehesse 
nek; hogy :

c) sajtótörvényünk a sajtószabadság kívánalmaihoz képest 
módosittassék; hogy :

d) az egyesülési jog a fentebb kitűzött alapelvek szellemé­
ben okszerűen fcjlesztessék; hogy :

e) e hon minden nemzetiségei a jogegyenlőség alapján úgy 
nyugtattassanak meg, hogy az állam épségének elutasithatlan 
követelményei képezzék a határt, a melyen túl a törvényes in 
tézkedések nem terjedhetnek ; hogy :

f) a hazában levő minden hitfelekezeteknek egymásliozi 
viszonyai a teljes jogegyenlőség s viszonyosság alapján rendez 
tessenek, az államközi viszonyaik pedig mindenkire nézve egyen­
lően, saját hitelveikböl folyólag, de az állam biztonságának kellő 
figyelembe vetőiével határoztassanak meg; hogy :

g) a közoktatás s mindenek felett a népnevelés a lehető 
tökélyre emeltessék. Tanítási és tanulási szabadság mindenek 
számára az állam felügyelete ala tt; országos intézkedés ott, hol 
az egyesek, testületek és hitfelekezetek ereje elégtelen, de nem 
monopólium a közoktatás ügyéből az állam számára; nem olyan 
iskolák, melyek a független fejlődést elölik, melyek a fennálló 
hatalomnak nevelnek vak eszközöket a helyett, hogy a szabad 
szellem fejlesztői lennének; hogy :

h) a törvénykezés úgy rendeztessék, hogy biztosítva le­
gyen a törvények kizárólagos uralma felől az ország minden la­
kosa, a bírák pedig hivatalos eljárásukban minden más befolyás­
tól függetlenekké tétessenek. A törvénykezés legyen gyors és 
olcsó, léptettessék életbe az esküdtszéki intézmény, a nyilvános 
ság és a melyekben lehet : a szóbeli eljárás. Az urbérrel rokon 
természetű birtokviszonyok s a hűbériség maradványai pedig, 
miként az iránt a már a kepviselöház is nyilatkozott, a tulajdon­
jog sérelme nélkül, mindkét fél iránti méltányosság, kárpótlás, 
illetőleg megváltás alapján szüntettessenek meg; hogy :

i) az adórendszer igazságosan, az ország viszonyainak 
megielelöleg alapittassék meg, s hasznos befektetések s a lehető
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betűvé tétetessék ; hogy :

k) az ország anyagi jólétének emelése czéljából az ipar, 
kereskedelem és gazdászat érdekében szükséges intézkedések 
inegtétessenek a lehető legolcsóbban, mentül elébb ez eddigi 
szokásban volt visszaélések kizárásával czélszerll vasaltak épit 
tessenek. Hazai folyóink szabályoztassanak és az ipar, kereske­
delem és gazdászat szempontjából használhatókká tétessenek; 
hogy :

l) a védelmi rendszer úgy áliapittassék meg, hogy habár a 
törvényben az mondatott is ki : liogy a magyar hadsereg ö fel­
sége egész hadseregének kiegészítő része, legyen mint ilyen is 
valódi magyar hadsereg és az ország — területe s alkotmánya 
védelme iránt — biztosítékot nyerjen.

A katonai szolgálat terbe a lehetőségig könnyűvé, s min 
denkire nézve egyenlővé tétessék.

Mindazon .javaslatokat, melyek ezen tárgyakban a kijelölt 
szellemben, s másokban is az előre bocsátott löelveknek megl'e 
lelölcg bárki által tétetni fognak, a baloldal pártolni, támogatni 
fogja, mig az ellenkezőket — a törvény korlátái között — min 
den erejével akadályozni tartamija kötelességének.

4 er. A kormányzatra vonatkozólag őrködni fog, hogy a 
törvények megtartassanak; hiszi reményű, hogy nem lesz rá 
eset, de ha lesz, a törvénytelen rendeleteknek minden törvényes 
eszközzel ellen fog állani. Nem fog akadékos ellenzéket képezni, 
de minden alkotmányos eszközzel élni fog arra, hogy elveit, né­
zeteit érvényre emelje; örülni fog, ha azt mások által elérheti, 
de luv nem, kötelességének fogja tartani — többségre jutva 
önmaga tenni meg azt, mit elveiből folyólag tenni szükséges leend.

Feladatának tartja ezek szerint a baloldal, hogy a hazánk 
függetlensége, szabadsága szempontjából nézete szerint vesző 
lyes törvények megváltoztatására alkotmányos utón törekedjék, 
hogy addig mig ebben czélt érhetne, védelmezze, fentartani igye­
kezzék mindazon törvényeket, melyek a fentebbi szempontoknak 
kedveznek, hogy őrködjék a törvények hli végrehajtása felett, 
hogy oda hasson, miszerint az uj törvények alkotásánál a füg­
getlenség, szabadság igényei, hazánk érdekei s a jogegyenlőség
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követelményei legyenek irányadók, s hogy alkotmányunknak 
anyagi biztosíték is szereztessék. “

. Í r  országos 48-os párt. programmjo.
(Pest, 1872. jan. 21. az országos párt,gyűlésből.)

„ligy a történelem tanúsága, mint saját tapasztalásunk is 
azon meggyőződést szülte és gyökcreztette meg bennünk, hogy 
Magyarország csak úgy biztosíthatja fennállását s csak úgy 
fejtheti ki szellemi s anyagi erejét teljesen, ha állami független 
ségét, melyhez az önfentartás clidegenithetlen jogán kívül szám­
talan úgy régibb, mint újabb törvények szerint kétségtelen joga 
van, hova előbb visszanyeri. Minélfogva főtörekvésünk oda irú 
nyúl, hogy a közös s közösen érdeklő ügyekre vonatkozó 18G7-ki 
törvényeknek, melyek az ország önállóságát lényegesen meg­
csonkítják, alkotmányos nton eltörlése által, Magyarország a füg­
getlenség minden kellékeivel felruháztassék, s igy önálló had 
Ugye — külön hadserege, — önálló ktiliigye s kereskedelme le­
gyen, az ö felsége uralkodása alatt álló többi országok és tarto­
mányokkal csupán a fejedelem személyének azonossága által le 
vén viszonyban. A miből önkényt következik, hogy a közös ügyek 
tárgyalására rendelt delegatiók is niegszlintettetvén, Magyaror­
szág törvényhozása és kormánya az ország minden ügyeit ki­
zárólag maga intézze és kezelje.

Biztosítva lévén ekképen az alap, s Morvát-, Szlavón és 
Dalmátországgal, melyek — a magyar korona jogainak fentar- 
tása mellett — minden méltányos kivánatait teljesíteni hajlandók 
vagyunk, helyrcállittatván az egyetértés, nyugodtan s a siker 
reményével foghatunk beliigyeink rendezése, hazánk szellemi és 
anyagi erőinek fejlesztéséhez. Mely munkában egyrészt az ősi in­
tézmények lényegének fentartása, másrészt a változott viszonyok 
és szükségek figyelembe vételével, a kor szelleme fog vezérelni.

Ehhez képest, mig a bírák választását és a megyei, városi 
és községi teljes önkormányzatot visszaszerezni tántorithatlanul 
el vagyunk határozva, s a kormány központosítási és hatalomter 
jesztési törekvészeit kárhoztatjuk: a szabadság és jogegyenlőség 
elvét úgy a törvényhozás, mint a végrehajtás terén s a. közélet 
minden viszonyai között érvényesíttetni kívánjuk.

A személyes szabadságnak minden önkény ellen való biz 
tositását tehát, a lelkiismereti és vallásszabadság megállapítását 
ennek minden következményeivel együtt, úgyszintén a sajtó,



31

gyülekezési és egyesülési szabadságnak a hatalom túlkapásai cl- 
len való megóvását, lényeges feladataink közé számítjuk.

Az egyenlőség elvének alapján pedig mindenekelőtt Ma­
gyarország területi épségének sértetlenül f'entartása mellett, s a 
kormányzat nélkUlözlietíen föltételeinek határain belől, a hazát 
lakó különböző nemzetiségek egyenjogúságát elismerve, a meny­
nyiben ez akár a törvényekben, akár a gyakorlatban érvényre 
emelve még nem volna, annak valósítását pártolni fogjuk, mit 
sem tartván az ország békés fejlődésére s jövőjének biztosítására 
kívánatosabbnak, minthogy valamennyi népfaj testvéri egyetér­
tésben éljen egymással.

Ugyancsak a jogegyenlőség alapján, mely semmi kiváltsá­
got nem tűr, a legtöbb adófizetők (virilisek) előjogát törvény­
könyvünkből kiküszöböltefni óhajtjuk, s a felsőháznak —a meny­
nyiben t. i. ilyennek létezését a többség szükségesnek Ítélné — 
csakis képviseleti alapon szervezésébe nyughatuánk bele.

S óhajtjuk, az 1848-diki törvényt módosításával, az általa 
nos szavazatjognak behozatalát, párosítva a titkos szavazással 
és a vesztegetések s a választásoknál előforduló egyéb visszaélé­
sek ellen szabandó szigorú büntetésekkel, nemkülönben a kor­
mány szolgálatában levő vagy azzal szerződési vagy számadási 
viszonyban álló egyéneknek a törvényhozó testből kizátásával, 
valamint a választókerületeknek, legalább is Erdélyt illetőleg, 
igazságos beosztásával kiegészitve.

Es végre, nemcsak az egyenlőség, de a jó közigazgatás és 
igazságszolgáltatás érdekében is azon vagyunk, hogy az állami 
hivatalok pályázat s illetőleg versenyvizsga utján töltessenek be, 
ez lévén nézetünk szerint a legczélszerübb eszkösz arra, hogy az 
uralkodó nepotismus és protectio (atyafiság, komáság és sógor- 
ság) megszüntetésével, a legérdemesebbek nyerjék el a hiva­
talokat.

S míg ez utón a szabad hazában szabadok lesznek és 
egyenjogúak a polgárok, ezek ngy szellemi mint anyagi jólété­
nek előmozdítására különös gondot kívánunk fordittatni.

Ez okból, a mivelődésnek minél szélesebb körben s a sze­
gény sorsnak között is elterjesztése végett, a közoktatást ingye­
neseknek kívánjuk kijelentctni, annak költségei a közpénztár 
ból lévén fedezendök. Hozzá adván, hogy a felvilágosodás és 
haladás érdekében mindazon iskolában, melyek állami segély 
lyel tartatnak fenn, a tanítást és vezetést világiakra véljük bi- 
zandönak.

Szintúgy nagy gondot kívánunk fordittatni az erkölcsös­
ségnek, úgy a magán, mint a közéletben emelésére, minden 
erőnkből ellene kilzdvéu a részrehajlás és corruptiónak (veszte
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getés, erkölcsrontás), mely a nyilvános élet csaknem minden 
ágában elharapódzott, s a nemzet létalapját veszélylyel fenyegeti.

Az anyagi javítások mezején pedig mit sem tartunk sürgő­
sebbnek annál, hogy Magyarország pénzügyi, ipar és kereske­
delmi tekintetben is az osztrák gyámság és felihatóság alól fel - 
szabadittatván, önálló bankot alapítson, s iparát és kereskedését 
saját érdekei szerint intézze.

Ilalaszhatlanak tartjuk továbbá a dohánymonopolium és 
husadó eltörlését, a regálék vagyis kisebb kir. haszonvételnek 
(italmérés stb.) megszüntetését, a só árának leszállását, s álta­
lános adóreformot, hogy a nép terhein ez utón is künyitve legyen.

Nagy fontosságot tulajdonítunk végre a közlekedési eszkö­
zök, különösen a közutak szaporítása és tökélyesbitésének, vala­
mint a csatornák építése és a folyók szabályozásának. De tilta­
kozunk azon egyrészt rendszertelenség, másrészt könnyelműség 
és nyerészkedés ellen, a melyet a közvállalatok s különösen a 
vasútépítés körül szomorúan tapasztalunk.

Mindezt pedig nem oktalan erőszak, nem felforgatás utján, 
— mint. ellenfeleink ránk fogni szeretik — hanem alkotmányos 

utón és törvényes eszközök segítségével akarjuk elérni, mihez 
minden polgárnak kétségtelen joga van.

Ez eszközök közt a legfőbb, a legelső': polgártársainak fel 
világositása, okokkal való meggyőzése, hogy igy zászlónk körül 
gyülekezvén a többség, óhajaink mielőbb valósuljanak. Mely 
megvalósulásnak ez esetben mi akadály sem állhat útjában.

Mert a fejedelem, megértve a nemzet többségének akaratát 
annál kevésbé ellenezhetné azt, minél bizonyosabb, hogy kiváua 
taiuk teljesítése, míg egyfelől Magyarország boldogságára elke- 
rUlhetleniil szükséges, addig másrészt sem a kormánya alatt lévő 
többi országok akár jogai, akár érdekeivel nem ellenkezik, sőt 
inkább ezeknek is javára fogna szolgálni."


